

時評

民安隊昨舉行大型演習，模擬在超強颱風襲港時協助拯救行動，藉此測試及評估隊伍在指揮調配、通訊聯絡、搶救技術、災民照顧等各方面的效率和效能。本港迎來風雨季，在極端天氣越來越頻繁的今天，提前做好部署，強化應對氣候變化「灰犀牛」的能力，是迫切和必須，民安隊的演習，正是加強應對極端天氣的準備工作之一。面對天災可能帶來的巨大破壞，準備充分方能從容，特區政府和社會各界須未雨綢繆、共同努力，全方位下功夫提升防災和抗災應急能力，努力將災害影響降至最低，以更好護佑市民的生命財產安全。

未雨綢繆 抗災從容

全球極端天氣頻生已成為新常態，本港亦無法獨善其身。去年9月，香港一周內接連受到兩個颱風侵襲，多處道路損毀、多個地鐵站和商場被淹，對社會運作、市民生活造成嚴重影響。今年香港持續出現大面積降雨天氣，多區發生水浸情況及山泥傾瀉，亦出現罕見的「水龍捲」，極端天氣隨時「殺到埋身」，對此不能不防。據早前中大、港大及科大團隊研究推算，未來香港極端降雨將趨嚴峻，到2040至2049年最高一小時雨量可達230毫米，較去年錄得的「五百年一遇」黑雨雨量再多46%，山泥傾瀉、嚴重水浸的風險也將大增，可能帶來嚴重損失。如何提升抵禦極端天氣的能力，是香港應急工作的重中之重。

當局近日舉行聯合記者會，介紹應對極端天氣的相關安排，提出超前準備、加強預警、果斷應急和迅速復原四大策略，從預防、抗災、救援到善後，訂出一系列具體行動方案，以備不時之需。其中一項就是應對災害的行動效率，要求救援人員「召之即來，來之能戰」。民安隊昨安排4個模擬拯救情境，包括水災搶救事故、超強颱風襲港、山嶺搜救、樓宇坍塌，持續進行救援方面訓練，確保救災有力；政府亦以香港遭受超強颱風襲擊為背景舉行「全政府動員」級別第二次演練，進一步強化各部門的應急能力，相關工作值得肯定。

有備才能無患，對極端天氣事前的「防」，比災後的「救」更為重要。一是要想辦法提高極端天氣預警的準確率。天文台於3月完成更換新大帽山雷達及正式投入運作，相信有助更準確監測各類惡劣天氣，對市民來說，能提早半小時預警，就可以讓許多人避免受災，減輕損失。二是本港的堤壩、斜坡、樹木，以及主要管道和蓄洪池等防洪設施，要盡早進行排查和加固疏浚，提前消除隱患。三是要明確企業、學校在極端天氣下的運作指引，讓市民清楚了解在緊急情況下可以怎樣做，以利各行各業沉着應對、減少混亂。須指出的是，防災沒有「局外人」，需要全體市民的共同參與，任何人抱有僥倖心理，認為極端天氣與自己無關的心態是極其危險的。過去一些市民喜歡在惡劣天氣下「追風逐浪」，反映部分人對大自然失去應有的敬畏之心，完全是害己害人。政府已表示會對不聽勸告者果斷執法，惟市民能夠自覺增加安全意識，才是根本所在。

總之，應對極端天氣必須安全至上，將困難和問題想得更深入一些，將提前防範和部署做得更細緻一些，下好先手棋，須臾不放鬆，香港安全城市建設才可更牢固。

香港商報評論員 蘇信

外國月亮不比香港圓

山西政協常委及港區召集人、香港專業地產顧問商會會長 蔡志忠

商界心聲

香港從遠古的小漁村發展到今天的國際大都會，人口從20世紀初的50萬人，大幅增加到約750萬人。在漫長的發展過程中，有大量的內地同胞移民香港，也有部分港人移民歐美、加拿大、澳洲以及東南亞等地。經過歷史的不斷洗禮，移民香港的人始終比移出的更多，今天香港什麼種族的人都有，擁有移民之都和金融中心稱號，是一個多元包容的社會。

大多數的港人都希望香港好，尤其是生活在本地的香港人。近年來有不少港人移民海外，當然有種種原因，和以往有所不同的是，以前移民的港人平均年齡比較大，他們大多數是在香港營營役役了幾十年，儲蓄了一大筆退休金，到了晚年想過一些悠閒的生活，選擇移民美加澳等國是覺得那邊的生活不緊張，他們並打算移民後再找工作或營商；當然也有一部分人是為了小孩讀書和將來前途而選擇移民。而在近幾年移民海外的港人當中，大多數是年輕一輩，年齡介乎25歲到45歲的為數最多，他們都正處盛年，這些是香港精英勞動力，不少還是專業人士，他們的移民可說是香港的損失。

當然人各有志，所謂「有人辭官歸故里，有人漏夜趕科場」！香港近期就吸引

近14萬外地的高才優才移民進來香港找工作，他們認為香港更具國際優勢，薪酬待遇更勝一籌，對香港前景投下信心一票。至於移民他國的港人，也希望他們能找到更好的生活，和前幾次移民潮不同的是，這些年輕的勞動階層，移民國外後並不是退休，仍然會繼續找工作和為小孩找學校等等。但是有一樣不太正常的現象，就是喜歡指生活在香港的不好之處，喜歡講述自己在外國的工作和生活多美好，以此來證明自己的移民是正確的。

唱衰香港是心理不平衡

坦白說，這幾年受到地緣政治影響和新冠疫情衝擊，加上國內外經濟環境不佳，香港自然受到一些影響。不過，雖然說工商界和中小企業經營困難，但是打工階層卻沒有受到太大影響，香港的失業率仍然處於3%左右的極低水平，幾乎可形容是全民就業，也就是說港人找工作很容易，薪水還有上調空間，生活質素沒有下降。但是近年來歐美國家政經混亂，不斷捲入戰爭漩渦，大量難民偷渡他國，四處飄流。在此等環境下，目前移民外國的港人要與不同種族的人競爭，成年人就業和小孩讀書並不容易，很多人處於失業狀態，仍在消耗身邊的積蓄。即使他們好運地找

到工作，也將待遇大幅降低，據說大多數人的薪金要比在香港的少三分之一，甚至一半左右，可以說他們為移民付出了代價。

以上這些，才是真正的現況。也由於外國的生活和工作不容易，有部份人開始回流香港，畢竟香港才是我們的家園，香港政府求才若渴，自然也歡迎大家回歸。然而，現在仍有很多移民外國的朋友心理不平衡，既然作出移民決定，就希望外國比香港好，可能有一些國家的某些方面的確是比香港好，但並非代表移民的港人生活比香港好。實事求是地說，我們都擁有一張東方中國人的面孔，在紅鬚綠眼的老外眼中，能有多少機會給予新移民的你呢？

有一樣外國比香港好，就是居住空間，外國多數地方的樓價肯定比香港便宜得多。不過，筆者還是覺得有好的工作，有穩定的收入，以及有上游的機會，才是人生奮鬥的目標。不管怎麼樣，作為中國人，無論在國外生活得好不好，都不要唱衰中國和中國香港，起碼應該為自己留一條後路。如果刻意散播香港的不好，你在外國也不會有什麼好處；萬一香港真的大衰退，更讓外國人看不起我們，因為寄人籬下，大多數的老外始終不會當我們是自己人，甚至還會更排斥外人，害怕新移民搶奪他們的資源。

罰「追風族」錢並不足夠

林文漢

港事講場

近年香港多次因惡劣天氣而發生水浸、山泥傾瀉等事故，一次又一次地上演一小撮自私市民在極端天氣下尋求所謂「刺激」、刻意與大自然作對的鬧劇。為了防止類似鬧劇再發生，同時為了保護救援人員，政府早前呼籲市民切勿在惡劣天氣下「追風逐浪」，警告若無視勸喻會果斷執法和檢控。政府亮明底線，做法正確，但還是略嫌溫和，一定要加「辣」，尤其是要求被救者支付搜救費，甚至一旦有救援人員傷亡，必須上刑責。這樣才可有阻嚇那些自私之徒。

生效時攀山，有人喜歡在八號風球期間在岸邊「追風」，也有人雖然在天氣良好時行山，卻在看到有路牌寫着「此路不通」的情況下繼續前行，一旦迷路，就呼天搶地要人幫忙。他們之所以這樣做，相信是為了追求刺激或「貪玩」，或者高估自己應對危險的能力。無論出於什麼原因，皆有一個共通點：愚昧。因為一些人愚昧，導致當局在截至去年9月的3年中，曾進行35次山嶺或水面救援。

事實上，搜救行動的成本和風險是不低的——除了威脅救援人員的安全，當局亦須為了應對這類不負責任的行為而抽調人手，有可能影響其他更重要的救援工作。還有一點是，相關費用出自公帑，換句話說，大多數守法自律的市民，用自己的「血汗錢」去拯救不負責任的人。

可考慮徵收「拯救費」

早前，保安局副局長卓卓業在記者會上說，現時法例賦予當局有需要時封閉海灘

或郊野公園，若有人未經許可進入屬違法，比如違反沙灘禁令者，可罰款2000元及監禁14天。筆者認為，儘管不能說上述罰則毫無阻礙力，但在入息中位數高達21200元的香港，僅罰2000元似乎太少了。此外，相當於放一次「大假」的14天刑期，似乎亦不足以令人深刻反思已過。

筆者建議，當局可向在惡劣條件下要求拯救的人徵收「拯救費」，以此增加自私的成本，收阻嚇之效。事實上，海外也有類似做法，例如日本埼玉縣政府自2018年起，對需要派直升機搜救的求救者收取每5分鐘5000日圓的費用，希望減少因登山者未做好準備而引發的意外。美國一些州份、法國也有類似規定，值得香港效法。未來，建議港府規定：如果市民在明知天氣惡劣或條件不許可下，仍然決定進行高風險活動，所有因此而產生的搜救費必須由要求救援者支付；如果過程中有搜救人員殉職，有關人士可被控以過失殺人。對於自私自利的人，一定要用重典。

中俄構建互惠互利新格局裨益世界

何子文

國際視野

國家主席習近平5月16日在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的俄羅斯總統普京舉行會談，共同簽署並發表了深化新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明。5月17日，國家副主席韓正和普京共同出席第八屆中俄博覽會開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。中俄關係在兩國元首引領下，取得了舉世矚目的成就，不但在經貿等不同領域深化合作，為兩國帶來了實實在在的好處，而且樹立了大國相互尊重、和睦相處、合作共贏的典範。習近平主席總結中俄關係的「五個堅持」，指出了兩國構建互惠互利新格局的「成功密碼」，為國際關係提供了榜樣。同時，中俄加強戰略對接，共同展現國際擔當，有助解決全球面對的問題，為世界的和平穩定注入更積極的力量，有效維護世界公平正義，裨益世界。

今年是中俄建交75周年。在兩國元首的共同引領下，中俄合作踏上新台階，中國連續14年成為俄羅斯第一大貿易夥伴國，2023年中俄貿易額達到2400多億美元，提前超額實現兩國元首確定的貿易目標。在能源資源、航空航天，以至跨境電商、汽車製造等領域的合作穩步推進。今明兩年更是中俄文化年，雙方將舉行一系列人文交流活動，反映中俄關係正處於歷史最高水平，全面戰略協作不斷加強。普京連連訪華，正表明兩國關係牢不可破。

中俄合作體現新型大國關係

中俄兩國的全方位合作，更體現出新型的大國關係。習主席指出中俄關係之所以能夠取得這些顯著成就，得益於雙方始終做到「五個堅持」：一是堅持以相互尊重為根本，始終在核心利益問題上相互支持。二是堅持以合作共贏為動力，構建中俄互惠互利新格局。三是堅持以世代友好為基礎，共同傳遞中俄友誼的火炬。四是堅持以戰略協作為支撐，引領全球治理正確方向。五是堅持以公平正義為宗旨，致力於推動熱點問題政治解決。

習主席提出的「五個堅持」，正指出了中俄構建互惠互利新格局的「成功密碼」。必須指出的是，中俄關係始終奉行不結盟、不對抗、不針對第三方的特點，中俄合作不是要針對誰、遏制誰、挑戰

誰，而是在核心利益問題上互相支持，在合作上互惠共贏，在處理兩國關係上尊重為本，在目標上既是為了兩國人民利益，也是為了引領全球治理新方向，致力解決政治爭端，推動世界和平合作。當美國、北約仍在死抱冷戰思維，到處點火製造衝突對抗，渲染安全威脅，破壞地區和平穩定時，中俄卻以合作取代對抗，以尊重、支持、理解、合作為原則，全面構建中俄互惠互利新格局。

這種國際新關係，對於全球都有借鑑作用。當前世界並不平靜，地區衝突接連不斷，全球陣營化、對抗化不斷升溫，世界正面臨大變局大亂局。在這個時候，以美國為首的西方國家依然大搞陣營對抗、零和博弈，死抱相互拆台的冷戰及霸權思維，製造各個稻草人、假想敵，在世界不斷撥火。美國鼓吹陣營對抗，這種將「小集團」利益凌駕於地區安全穩定的做法，已經引起國際社會愈來愈大的不滿。中俄共同參與的上海合作組織及金磚國家集團，為世界多極化及國際關係民主化提供了榜樣，習主席提出的「五個堅持」，不但適用於中俄關係，更適用於其他國際關係，中俄關係正為世界的多極化提供了榜樣。

和平解決烏克蘭問題

俄烏衝突是普京此行的一个重要議題。習主席在會上闡述了中方一貫立場以及為推動政治解決烏克蘭危機所做的努力，強調處理任何重大問題既要治標，也要治本；既要謀當下，也要計長遠。中方支持適時召開俄烏雙方認可、各方平等參與、公平討論所有方案的國際和會，推動早日政治解決烏克蘭問題，願繼續為此發揮建設性作用。普京亦表示俄方讚賞中方在烏克蘭問題上秉持客觀、公正、平衡立場，歡迎中方為政治解決烏克蘭問題繼續發揮重要建設性作用。反映中俄都希望和平解決烏克蘭問題。

解決俄烏衝突，治本之道是通過政治對話，通過合作建立地區全新的安全架構，在根本上消除各國的安全風險。習主席的莊嚴宣示，中方對和平所作出的努力，不但為俄烏衝突解決帶來曙光，更體現出大國擔當。中俄兩個大國構建互惠互利新格局，建立更密切的合作關係，共同應對經濟、和平等各種挑戰，有助解決全球面對的問題，推動建立公正合理的全球治理體系。

日本製造
MADE IN JAPAN

靈芝鍺
血液清道夫

強免疫 抗病毒

激活體內干擾素



鍺
MINERAL SPRINGS
WITH ORGANIC GERMANIUM AGARICUS HERBAL EXTRACT
鍺泉源
DIETARY SUPPLEMENT PRESENTS BY DR. MIYAMOTO TEICHI

鍺
MINERAL SPRINGS
WITH ORGANIC GERMANIUM AGARICUS HERBAL EXTRACT
鍺泉源
Made in Japan

清血排毒鍺

本公司沿著1980年最先引進「鍺」作主要成份飲品。經多年臨床和客戶引證，口碑卓越。

「鍺泉源」乃日本著名醫學博士宮本貞一(Dr.Miyamoto Teichi)經二十年研究微量元素的成果。「鍺泉源」能全面調節人體機能提高人體氧份含量，平衡身體各種元素，令人精神飽滿，體力充沛，是安神和增強抵抗力的重要生命元素。

絕無防腐劑 可安心飲用 經安全檢定

GMP符合國際衛生標準

鍺泉源經「日本食物化驗所」分析及「香港大學化學系」驗證，分別證明為合格安全飲品，及符合國際衛生組織(WHO)的標準飲品。

鍺泉源·守護你和家人健康

電話：(852) 2721 2188
九龍尖沙咀北京道69號華商大廈201室

5993 8556

總代理：鍺泉源(香港)有限公司
www.gp-sc.com 傳真：(852) 2568 9867